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 ‘’Ηλεκτρονικό βιβλίο πειραμάτων Φυςικήσ’’ 
 

Το πείραμα ςτη Φυςική 
 
 

 Το αντικείμενό τησ ερευνητικήσ μασ εργαςίασ:  
 

Πρόκειται για πειράματα φυςικισ με απλά ι πιο ςφνκετα υλικά (π.χ. όργανα 
ςχολικοφ εργαςτθρίου). Για τα ςυγκεκριμζνα πειράματα υπάρχει θ δυνατότθτα 
ςυλλογισ των περιςςότερων υλικϊν κακϊσ και ςυναρμολόγθςθσ μζςα από τισ 
ςαφείσ οδθγίεσ, τισ εικόνεσ και τα ςχιματα που δίνονται ςτισ αντίςτοιχεσ γραπτζσ 
περιγραφζσ. Όποιοσ επικυμεί να εκτελζςει τα πειράματα ζχει μια επιπλζον βοικεια 
από τα αρχεία εικόνασ-ιχου που ςυνοδεφουν τα κείμενα. 
 
 

 Τρόποσ προςζγγιςησ: 
 

Ο τρόποσ παρουςίαςθσ των πειραμάτων γίνεται πιο φιλικόσ, διότι τα φαινόμενα 
απλουςτεφονται. Χωρίσ να παραγκωνίηεται θ φυςικι, γίνεται μια προςπάκεια 
απαλλαγισ από μακθματικζσ ςχζςεισ. Έχει αποδειχκεί, εξάλλου, πωσ ακόμθ και θ 
πιο απλι μακθματικι εξίςωςθ δε ςυγκρίνεται ςτθν παραςτατικότθτα με τθν 
ηωντανι εκτζλεςθ του πειράματοσ. Για παράδειγμα, θ εικόνα τθσ ταυτόχρονθσ, 
ςχεδόν, ταλάντωςθσ δφο απλϊν εκκρεμϊν διαφορετικισ μάηασ αποτυπϊνεται ςτθ 

μνιμθ πιο εφκολα απ’ ότι θ αντίςτοιχθ εξίςωςθ Τ=2π(l/g), θ οποία δείχνει τθ μθ 
εξάρτθςθ τθσ περιόδου του απλοφ εκκρεμοφσ από τθ μάηα του ςϊματοσ. 
Ένασ άλλοσ λόγοσ που κάνει τα πειράματα πιο εφκολα εκτελζςιμα είναι το ότι 
βαςίηονται ςτθν παρατιρθςθ των αποτελεςμάτων του φυςικοφ φαινομζνου και όχι 
ςτθν ακριβι μζτρθςθ κάποιων μεγεκϊν. Κακ’ αυτόν τον τρόπο, ακόμθ και κάποιοσ 
μθ εξοικειωμζνοσ καλά με τα μακθματικά, ενκαρρφνεται να προςπακιςει το 
πείραμα το οποίο ςυχνά καταφζρνει να εκτελζςει με επιτυχία. Σε αντίκετθ 
περίπτωςθ, θ κζα και μόνο μακθματικϊν εκφράςεων κα τον απζτρεπε από τθν 
εναςχόλθςθ μ’ αυτό. 

Βζβαια, αν και διαπιςτϊνουμε πωσ θ εκτζλεςθ ενόσ πειράματοσ βοθκά ςτθν 
κατανόθςθ του φαινομζνου από όλουσ, εντοφτοισ δεν μπορεί αντικαταςτιςει τθ 
κεωρία. 

Ελπίηουμε θ προςπάκειά μασ αυτι να μθ μείνει μόνο ςτα πλαίςια τθσ 
ερευνθτικισ εργαςίασ, αλλά να γίνει θ αρχι για τθ δθμιουργία μιασ μεγάλθσ βάςθσ 



πειραμάτων, που κα παρουςιάηονται από τουσ ίδιουσ τουσ μακθτζσ, ζτςι ϊςτε να 
μποροφν να επαναλθφκοφν από οποιονδιποτε και ςε οπουδιποτε. 

 
 

 Δομή τησ ερευνητικήσ εργαςίασ 
 
Στθν αρχι γίνεται μια μικρι αναφορά ςτο κεωρθτικό υπόβακρο του φαινομζνου 

που κα γίνει θ επίδειξθ. Στθ ςυνζχεια οι μακθτζσ αναλαμβάνουμε να ςυλλζξουμε τα 
απαραίτθτα υλικά που απαιτοφνται για τθν καταςκευι τθσ πειραματικισ διάταξθσ. 
Στθν περίπτωςθ που απαιτοφνται εξειδικευμζνα υλικά κάνουμε χριςθ του υλικοφ 
του εργαςτθρίου μασ ι δανειηόμαςτε από το ΕΚΦΕ τθσ πόλθσ μασ. 

Κατόπιν και μζςα από τισ οδθγίεσ που παρζχονται από τα αντίςτοιχα λιμματα 
τθσ βιβλιογραφίασ προχωροφμε ςτθν ςυναρμολόγθςθ τθσ διάταξθσ. Εκτελοφμε το 
πείραμα όςεσ φορζσ χρειάηεται για να πετφχουμε το καλφτερο αποτζλεςμα 
δίνοντασ ζμφαςθ και ςτθν ερμθνεία του, όπου αυτι χρειάηεται. Στθ ςυνζχεια 
περνάμε ςτθν λιψθ ψθφιακοφ αρχείου με τθν αντίςτοιχθ θλεκτρονικι ςυςκευι 
(φωτογραφικι μθχανι και βιντεοκάμερα), ςτθν οποία εκτόσ από τθν εκτζλεςθ του 
πειράματοσ, ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ, προχωροφμε και ςτθν ερμθνεία του 
φαινομζνου καταρχιν και με λίγα λόγια. 

Στο τζλοσ όλθ τθν παραπάνω διαδικαςία από τθν ςυλλογι υλικϊν μζχρι τθν 
εκτζλεςθ και ερμθνεία του πειράματοσ τθν καταγράφουμε ςε ζνα ςυνοδευτικό του 
πειράματοσ ζγγραφο. Σε κάποιεσ περιπτϊςεισ δίνουμε αρκετζσ εξθγιςεισ τόςο για 
τθ ςυνδεςμολογία όςο και για τθν εκτζλεςθ , ζτςι ϊςτε να ελαττωκοφν οι τυχόν 
απορίεσ που κα προκφψουν από όποιον αποφαςίςει να τα επαναλάβει μόνοσ του. 

 
Ευχόμαςτε ςτουσ απανταχοφ οπαδοφσ τθσ Φυςικισ και τθσ πειραματικισ 

διαδικαςίασ:  
 

‘‘καλή ανάγνωςη και καλή επιτυχία ςτισ πειραματικζσ ςασ διατάξεισ’’ 
 
 

Η ερευνθτικι ομάδα του 8ου ΓΕΛ Τρικάλων 
Ιανουάριοσ 2014 (τζλοσ α’ τετραμινου) 


